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{Integrale sind ohne Verwendung von [ntegraltabelien zu berechnen und DGLn ohne
Verwanding allgemeiner Lésungsformeln zu ldsen. }

1. Aufgabe [7 Punste}: Berechnen Sie folgende Ingegrale:
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2. Aufgabe (8 Punkte): a) Ermitteln Sie, fiir welche Werte A € IR das uneigentliche
Integral [~ e~ *dt existicrt bzw. nicht existiert, '

Bestimmen Sie im Fall der Existenz den Wert des Integrals (in Abhangigkeit von A},
b} Fiir etn Gas gelte die Zustandsgleichung:
a : "
(p+55) (V-0 =R-T: V>
{p Druck, V" Molvolumen, T Temperatur des Gases: K, a,b pusitive Koustanten}
Das Gas mége nun in einem isothermen Prozess (d.h. beir konstantem T') sein Volumen

vorn Vi nach Ve verandern.
Berechnen Sie die dabei vertichtete dnfiere Arheit W = — JI",[;l pdl”,

3. Aufgabe (8 Punkte}: Untersuchen Sie die Funktion f: IR2 — 1K mit
flz.y) = 2% +y° = Bzy

auf lokale Maxima und Minima, sowie auf Satteipunkie.

4. Aufgabe (5 Punkte): Fiir die Brennweite f einer einfachen, bikonvexen Linse gilt

Fom= ;%, wobel ¢ die Gegenstandsweite, b die Bildweite ist.

a) Berechnen Sie das totale Differential von f{a,b).
b) Aus einer Messung ergibt sich a =42, 4 ¢m £0,1 cm und 6 = 26,6 cm £0.1 crm.

Berechnen Sie die Brennweite f und {unter Verwendung von a)) eine Niherung [iir
den sugehdrigen maximalen Fehler |Af|.

(Ergebnisse jeweils auf 2 Dezimalstellen runden')



5. Aufgabe (10 Pankte): Die Kurve & lault entlang dem Graph von gy = 22 = 1 vom
Punks {=1:0} 2uin Punkt (2; 3).

a) Berechnen Sie , w fiir die Differentialform
we=2zdr + (22 +y)dy, =R
b Nun sei die Differencialform
wE=el w=2re¥dr + (55 + ) e¥dy, F=R?,
gegaben.
Zeigen Sie, dass w” total ist, und berechuen Sie die Stammfunktionen von w™.
Bestimmen Sie fk £l

6. Aufgabe (8 Punkte): Berechnen Sie die Losung der folgenden DGL cur angege-
benen Aunlangsbedingung:

y +ysinz = 2sinz | y (%) =1.



